

孔子與儒家思想，總讓人聯想是遠古事物，現正於香港教育博物館舉行的「再遇孔子——我和孔老師有個動漫遊約會」展覽卻把孔子與現代日常生活連結，更配合動漫及多媒體展品，讓幼稚園生至成年人一同穿越2500年，重新認識孔子這位「萬世師表」。

Patricia 指教育博物館展覽一直與教育歷史有關，「再遇孔子」在構思時希望帶出更多文化氣息。



展品中有不同類型的圖書及刊物。



50 年代的《孔子》及《訓蒙千字文》，後者由陳湘記書局出版。

穿越古今 約會孔老師

Patricia 解釋，在第一個展區展出的流行文化及生活中的孔子，除了電影及流行音樂，亦包括不同年代的漫畫書，好像上海兒童書局在 1960 年曾出版《孔子圖冊》，是當年的兒童讀物。而現代《孔子順手掂來》，也大多會看見《老子笑學成語》及《系列蔡志忠老師以教育漫畫傳承國學的圖書》。一展覽也會看到部分由民初時期到現代中小學的中文課本，可了解到不同年代也有儒家經典的出現。」

香 港 教 育 博 物 館 館 長 吳 詩 敏
(Patriarch) 指出，儒釋道是華文明的象徵，大家都明白孔子的印象也很深刻，但展覽會在新角度構思，讓傳統體制立足於現代，並找出儒家思想與孔子在我們生活中的印記。「展覽結合靜態與動態的元素，着重讓參觀者參與、體驗，並同時有語文、文化、通識等切入點，也會設計不同重點的特色活動，不同年齡的觀眾也可享受其中。」

中文原本



60 年代小五年級的
《國語》課本。



參觀者可蓋印作紀念。



A small framed picture or mirror is mounted on a shelf, reflecting some of the surrounding environment.

教育博物館也特別為是次展覽開發了多個互動遊戲，初小學生即可試玩，如「中論語」、用籃子模擬的配對：「成语大挑戰」等。在遊戲幕底下來的成語句子，其他工作坊及遊戲還有投壺及拓印畫等，內容涵蓋六藝：禮、樂、射、御、書、數，「目的都 是帶出更多互瓦多元元素，在展示上能更活潑、年輕化，也希望參觀者日後有興趣接觸不同展覽，逛逛博物館。」

說別人無禮、失禮，「禮」就是來自儒家的教化。而「孝」引入，這些看似古老的概念，但生活中以切合小孩的能力作解釋，如「仁」是兩個人互相親愛；「禮」會教孩子拱手的動作，有小朋友覺得拱手像拜神，導賞員便要小朋友想現代人與古代人會如何互相打招呼？而「孝」則是子背着老人，個別學校的孩子有讀過《三字經》，會易投人入；而孩子們也很享受一起做工作紙及小手工的環節。

孔子以有教無類、學而不厭、誨人不倦、因材施教的思想辦學，其教育理念和價值觀相繼不過時，也與現代教育理念和價值觀相接近。《孔子》早在 2500 年前已提出愉快學習、照顧個別差異，甚至終身學習、持續進修等理念，其思想跨越了時代。
Part Two 期望不同年紀的學生及觀眾也可享受其中，中、小學及幼稚園未來會安排不同的導賞活動。《對幼稚園的孩子而言，他們是初遇孔子，活動會以仁、禮、

——也可以與我們很親近，而日常生活產生的生活哲學，也一樣可以與我們很親近。香港教育及慈善事業上的體認，「展覽」在當代展品中，便可看到孔子在近代社會文化上所扮演的角色，這在當代香港大學熟悉的展品，如本港不少學校的校歌、校徽等，當中也包含了儒家教育的價值觀，這些材料參觀者可能每天也有接觸，且已內化在生活中，但在展覽中重現，也是生活中的一个提醒。」



撰文、攝影：郭子臻
部分圖片：受訪者提供
編輯：李越樺
美術：梁銘健